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BLOQUE 1.- A) Escribe las configuraciones electronicas dedimmosdK y ;,Cl y sus iones Ky CI".

B) Justifica la razon por la que el radio del k6n(0,133 nm) es inferior al del i6n Q0,181 nm).

C) ¢Qué se entiende por primera energia de iodizde un &tomo? Sefiala la causa principal pouda q
la primera energia de ionizacién del atomo de pm&stambién menor que la del atomo de cloro.

BLOQUE 2.- A) Dibuja la estructura de Lewis del € SO, mostrando todos los pares de electrones
de valencia (enlazantes y no enlazantes).

B) Indica el valor del angulo de enlace en el,GCxplica por qué el angulo de enlace en e} 80
menor que el del CO

C) Identifica el tipo de fuerza intermolecular ni@portante para cada sustancia en estado liquido.
DATOS: Z(C)=6; Z(0O) =8; Z(S) = 16.

BLOQUE 3.- A) Se han obtenido los siguientes datos paredecion A + B - C a una determinada
temperatura:

Experiencid [A], (mol - L'Y) [B], (mol - 'Y V, (mol - " §Y
1 0,2 0,2 8.10°
2 0,6 0,2 24 - 10°
3 0,2 0,4 32-10°

Determina el orden de reaccion respecto de A yaRcliacién de velocidad y la constante de velocidad
(incluyendo las unidades).
B) Al mezclar y calentar en un tubo de ensayo ugsaldtion acidulada de &cido oxalico,(40,) con
otra de permanganato de potasio (KMn@l color violeta del permanganato desapareceddedila
reacciéon: HC,0, + MnQ,” + H - CO(g) + Mrf* + HO.

1°.- Ajusta la reaccién anterior por el métodoidetelectrén.

2°.- Si se repite la experiencia anterior a tentpesaambiente, el color violeta no desaparece.

¢ Cémo se podria explicar este comportamiento?

Resultado: a)a (A) =1;B (B) = 2.

BLOQUE 4.- A) Escribe las férmulas de los siguientes coaspas organicos:
1°.- 3-metil-1,3-pentadieno.
2°.- metilbutanona.
3°.- 1,3-diclorobenceno.
40 - propanoato de metilo.
B) Justifica por qué la molécula GEHOHCOOH presenta isomeria 6ptica.
C) Escribe y nombra el compuesto que se fornadiadlir By (disuelto en CG) al propeno en ausencia
de luz. Explica brevemente por qué a este tip@decion organica se le denomina de adicion.

BLOQUE 5.- A) Escribe la reaccion del acido acético congelaa la expresion de la constante de acidez
y calcula el pH de una disolucién 0,25 M de &cidétiao.
B) Escribe la reaccion de la base conjugada débacético con el agua, la expresion de la cotes@dm
basicidad y calcula su valor numérico.
C) Se dispone en el laboratorio de las siguiestessancias: HCI, HN§ CH;COOH, HSQ,, NaCl,
KNO3;, NaCHCOO y K,SO,. Indica que par de sustancias permite formar is@uwtion reguladora del
pH.
DATOS: K, (CH;COOH) =1,8 - 10.

Resultado: a) pH = 2,67; b) k =5,56 -10%.

BLOQUE 6.- Se desea determinar en el laboratorio la variag@entalpia correspondiente a la reaccién
de neutralizaciéon: HNgaq) + NaOH (aq) - NaNG (aq) + BO.
A) Dibuja el montaje experimental necesario inda@ los nombres de los materiales que se deben
utilizar.
B) Al mezclar 50 mL de HN§Xaq) 2 M con otros 50 mL de NaOH (aq) 2 M la temap&a varia de 21
°C a 32 °C. ¢ Cual seré el calor desprendido expetienento?
C) Calcula el valor (en kJ/mol) de la variacionetgalpia en la reaccion de neutralizacion e indica
menos una razén que justifique el error del caleglmacable al montaje experimental realizado.
DATOS: Gsp(agua) = 4,20 kJ - K- °C"; dysocion= 1 - 18 kg - m*.

Resultado: b) Q = 4,23 kJ; ¢) Q =42,3kJ - mdl



BLOQUE 1.- A) Escribe las configuraciones electronicas de l@gomosK y 17Cl y de sus iones K

y CI".

B) Justifica la razén por la que el radio del i6rK™ (0,133 nm) es inferior al del i6n C1(0,181 nm).

C) ¢Qué se entiende por primera energia de ionizaa de un atomo? Sefala la causa principal por
la que la primera energia de ionizacion del atomoedpotasio es también menor que la del &tomo de
cloro.

Solucién

A) Las configuraciones electronicas de los eleoe, de Z =17 y K, de Z = 19 son:

Cl (z = 17): 18 2¢ 2p° 3¢ 3p’; K (Z = 19): 15 2¢ 2p° 35 3p° 39, yla de sus iones
CI", con un electron mas que el atomo neutro;, yckin un electron menos que el atomo neutro, son:

Cl: 1 28 2p° 3¢ 3p"; K: 1¢ 28 2p° 3§ 3p.

B) La razén por la que el ion'Kes de menor tamario que el,Gke encuentra en que ambos iones
tienen el mismo namero de electrones en su corsezajsoelectronicos, pero distinto niUmero atomico,
mas carga positiva, protones, en el nucleo delgongue del segundo, por lo que la atraccion carga
nuclear-electrones de la corteza, es mas intenshdgere posee mas protones nuclearésgie en el que
tiene manos protones en el nicleo, @ que provoca una mayor contraccion en el volua primero
y, por ello, una mayor disminucion de su radiod¢onique en el del segundo.

C) Primera energia de ionizacion es la energiahayeque suministrar a un atomo gaseoso, en
su estado electronico fundamental y neutro, parripi un electrén de su Ultimo nivel energético y
forme un i6bn monopositivo, también en estado gasga@n su estado electronico fundamental.

La causa principal por la que la energia de i@mndradel K es menor que la del Cl, se debe a que
la formacién del i6n se produce para que la espigiiera la configuracion electronica establegasl
noble méas préximo, y como el atomo de cloro, ummadal, adquiere dicha configuracién aceptando un
electron, es mucho mas dificil que lo consiga quitéelo.

También se puede explicar recordando que, pal gErtencial de ionizacién una propiedad que
aumenta al avanzar en un periodo y disminuye arlegj un grupo, es decir, es una propiedad pe&gdic
al encontrarse el electrén a arrancar en el K f&@adm del nicleo que el del Cl, se encuentra menos
fuertemente retenido y se necesita aplicar menag&npara arrancarlo.

BLOQUE 3.- A) Se han obtenido los siguientes datos para laaecion A + B - C a una
determinada temperatura:

Experiencia| [A], (mol - L™ [B], (mol - L™ Vo (mol - L - §9
1 0,2 0,2 8.10°
2 0,6 0,2 24 . 10°
3 0,2 0,4 32.10°

Determina el orden de reacciéon respecto de A y Ba lecuacion de velocidad y la constante de
velocidad (incluyendo las unidades).
B) Al mezclar y calentar en un tubo de ensayo unaigbluciéon acidulada de acido oxalico (KC,0,)
con otra de permanganato de potasio (KMng) el color violeta del permanganato desaparece
debido a la reaccién: HC,0, + MnO,” + H* - CO,(g) + Mr?* + H,0.
1°.- Ajusta la reaccion anterior por el método deion-electron.
2°.- Si se repite la experiencia anterior a tempetara ambiente, el color violeta no
desaparece. ¢ Como se podria explicar este comport@mto?

Solucién

A) Para determinar el orden de un reactivo se tonhas experiencias. Se observa, que al
duplicar o triplicar la concentraciéon de un reamtimanteniendo constante la del otro, se duplica o
triplica la velocidad, y dividiendo la expresionncmayor valor de velocidad entre la de menor valer,
obtiene el orden de uno de los reactivos y, enemu@ncia, el orden de reaccion.

Procediendo para las experiencias 1 y 2, se csgue la velocidad de reaccion se triplica
cuando, manteniendo constante la concentracion, de Biplica la concentracion de A. Las velocidade
de reaccién de cada experiencia es:= k- [A]" - [Bf}; w = k- [3 -Af - [BF

Sustituyendo valores en cada una de ellas y @it la segunda entre la primera:



24@307° 37622 (p2f
830°  kBRlH2f
Repitiendo el proceso para las experiencias 1sg 3ibserva como al duplicar la concentracion
de B, manteniendo constante la de A, la veloci@acuadruplica, siendo las velocidades de reac@éem p
cada experiencia: 1% k- [A]*-[B; w = k-[A]"-[2-Bf
Sustituyendo valores en cada una de ellas y @it la segunda entre la primera:
32@07° k827 2F W2l
826°  kB2h2f
La ecuacion general de la velocidad es pues: kv fA] - [B]%, siendo el orden de reaccién para
cada reactivo, 1 respecto de Ay 2 respecto deaBeXpresion de la constante de velocidad se obdiene

[AlB]?

constante de velocidad: v (moles® LsY) y parak: k (mole§- L?- sh.

= 3=3" = g=1

4=2F = 22=2F = pg=2

despejarla de la expresion de velocidad, es dekir , siendo las unidades de la velocidad y

B) Conociendo las especies que se oxidan y seeedsus semirreacciones de oxidaluccion
son:

Semirreaccién de oxidacion: GOS -2€ - 2CQ

Semirreaccion de reduccion: MRG 8H + 56 - M + 4 HO.

Al tener las semirreacciones distinto nimero @etednes, estos se igualan multiplicando cada
una por el coeficiente electrénico de la otra, sman para eliminarlos y queda la ecuacién i6nica
ajustada:

Semirreaccion de oxidacion: 5C0,° - 10é - 10CQ

Semirreaccién de reduccion: 2MnG 16 H + 106 - 2Mrf* + 8 HO.

La ecuacion iénica ajustada esMn®, +5 GO~ +16 H - 2 Mrf*+ 10 CQ + H,0.

c) Si la reaccién no se produce a temperaturaiégmfa la anterior, ello se debe a que al ser la
reaccién endotérmica necesita el suministro de.calo

Resultado: a)a (A) =1;B (B) = 2.

BLOQUE 5.- A) Escribe la reaccién del acido acético con el ag, la expresion de laconstante de
acidez y calcula el pH de una disolucién 0,25 M dido acético.

B) Escribe la reaccion de la base conjugada delido acético con el agua, la expresion de la
constante de basicidad y calcula su valor numérico.

C) Se dispone en el laboratorio de las siguientsastancias: HCI, HNG;, CH;COOH, H,SO,, NaCl,
KNO3, NaCHs;COO y K,SO,. Indica que par de sustancias permite formar una idolucién
reguladora del pH.

DATOS: K, (CH;COOH)=1,8 - 10".

Solucién

A) La reaccion del acido acético con el agua eé8HhCOOH + HO = CHCOO + H 0",
_ ler ;co0 [dH,07]
~ [cH,Cco0H]
el pH de la disolucién 0,25 M, hay que estableosrmholes de cada una de las especies en el eiguilibr
Para ello, considerando que reaccionamoles - [* del 4cido con el agua para fornmoles - [* de

i6n acetato yo moles - C* de i6n oxonio o hidronio, las concentracionesatedistintas especies en el
equilibrio son:

y la constante de acidez del &cido responde gpl@esin: K

, para determinar

GEOOH + HO s CHCOO + HO",
Concentracion en el equilibrio: 0,25 (ta) 0,25 0,25 q,
y llevando estos valores a la constante de eqaijiltlesprecianda en el denominador frente a 1y
operando, se tiene pameel valor:

_ ler,c007|dH,07] L 025w  [mo* o
K= S o] = B0 = S = = e =72010° =8,49.10° M,




Siendo la [HO"] = 0,25 - 8,49 - I8=2,12 - 10° M, correspondiendo a la disolucién el pH:
pH =-log [Hs0"] = - log 2,12 - 10’ =3-log 2,12 = 3- 0,33 = 2,67.
B) La base conjugada es el i6n acetato, y suid@acon el agua es:

CH,COO + H,O = CHCOOH + OH, y la constante de basicidad de la base correspand
. [cH ,cooH ] doH |

la expresion: - , Y multiplicando y dividiendo por [§D'] se obtiene:
|cH ;oo™ |
. Ferooonlion o] k. a0% o
lcH;coo™|0H,0*| K. 18m07

C) Una disolucion reguladora es la que contiemegc@centracion relativamente elevada, un
acido débil y una sal soluble que al disociarselypee la base conjugada del &cido. Luego, séloigbac
acético y el acetato de sodio cumplen la condie®puesta para formar una disolucion reguladora o
tampon.

Resultado: a) pH = 2,67; b) K =5,56 -10%.
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